

போர்த்துகேயரின் வருகைக்கு முன்பு இலங்கையில் கிறிஸ்தவம்

வனசுரபெய்திரன்

ஆய்வுக்கருக்கம்

போர்த்துகேயர் இலங்கைக்கு வருவதற்கு ஆசிரம் ஆண்டுக்கு முன்பு இலங்கையில் கிறிஸ்தவம் இருந்தனாக்கான வரலாற்றுச் சான்றுகள் முன்னவைக்கப்பட்டு, இதன் செயல் திணை சாத்தியத்திற்கான காரணிகள் ஆராயப்படுகின்றன. நோயாவின் இந்திய வருகை, குலங்களின் இதன் பிரதிபலிப்பு, செயல்படும் இடங்களெய்யிடமின்றல் எழுதிய ஆணைச்சொல்லு, சிவிலியன் கதை என்னும் இலக்கியத்தில் காணப்படுகின்ற குறிப்புகள், அறுநூற்றாண்டில் அடிநிலைப்பட்ட யாசீன் சிறுநடை, இக்காலத்திற்குரிய தக்க நான்குநூற்றாண்டில் பதிக்கப்பட்ட சின்னங்கள், வரம்பாணத்தின் அடிநிலைப்பட்ட வெள்ளி நான்கு என்பவற்றை என்பவற்றை ஆதாரமாகக் கொண்டு இம் ஆய்வு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

1. புராதன இலங்கையில் கிறிஸ்தவம்

இலங்கைத் திருச்சபை வரலாற்று ஆய்வினை மேற்கொள்ளும் தற்கால வரலாற்று ஆசிரியர்கள் கி.பி. நவம்பர் மாதம் 1905 ஆம் ஆண்டு இடம்பெற்ற போர்த்துகேயருடைய இலங்கைக்கான வருகைக்கும் பின்பே இலங்கைத் திருச்சபை வரலாறு ஆரம்பமானது என்றும் கருத்தைப் பொதுவாக முன்னைய துண்டு எளிதும் கி.பி. 5 ஆம் நூற்றாண்டிலேயே இலங்கையில் கிறிஸ்தவர்கள் இருத்திருக்கிறார்கள் என்பதற்கும் புராதன எடுக்கையம், அகலையம்வத நடவடிகையம் சான்றாக முன்னையத் துண்டுகளையும் கொண்டு விளக்கம் கருப்புகின்றது.¹

இலங்கையின் கிறிஸ்தவத்தின் ஆரம்பம், பரம்பல் பற்றிய ஆய்வு தென்னிந்தியாவில் கிறிஸ்தவத்தின் நோற்றும், வளர்க்கி எய்யவற்றின் பின்னணியிலும், இலங்கையுடன் தென்னிந்தியாவிற்கு நிலமிருக்கக்கூடிய தொடர்புகளின் செயல்நிலை சாத்தியத்தின் பின்னணியிலும்

நோக்கப்பட வேண்டியது. திருத்தாநர் வலத்தியிருத்தே தென்னிந்தியாவில் கிறிஸ்தவம் பரவியிருக்கிற தென்பு ஒரு சாரார் முன்னகலும் கருத்து அறவது திருத்தாநர்களின் குறவான நோன தென்னிந்தியாவிற்கு வருகை தந்து கிறிஸ்தவத்தைப் பரப்பி மறை சாட்சிய மானத்தைத் தழுவிக்கொண்டார் என்பதாலும் எளிதும் இக்கருத்து ஆய்விக்கும், கருத்து வேறுபாடுகளுக்கும் உட்பட்ட விடயமாகவே காணக்கிடக்கின்றது.² திருத்தாநர் நோன தென்னிந்திய வந்தவாக்கான செயல் திணை சாத்தியத்தைப்பற்றி இங்கு ஆய்வேம்.

கிரமமான பருவ காலவாற்றுகளின் போக்கும், அலற்றோடு தொடர்புடைய பருவக் கார்தின் மாற்றங்களும், உடற் பின்பாணத்திற்கு பருவக்கார்தின் மாண்பாடு பற்றிய அறிவும், அறுபடியும் பத்திய கிழக்கு நாடுகளிலிருந்து வானியர்கள் இந்து சமுத்திரத்தைத் குறுக்கி நாடுகளுக்கு வருகை தந்து இத்தாலியருடன் தொடர்புகளை ஏற்படுத்தி, வானியத்தை

வளர்த்தவை இக்கருவியினால் ஏற்றும்வெள்ள ஏறுவாகவே அமைந்துள்ளது. இவற்றின் விளைவுகள் வானத்தில் தொடங்கியவை யிடும் மட்டும்தான் பரந்து வளராமல் பரிமாற்றம், புவிய சிந்தனைகள் கோட்படுகளின் பாய்சல், சுவை நம்பிக்கைகளின் மறைமூற்றும் ஏற்படும் என இடம்பெறவழிவகுத்தன. முதலாம் நூற்றாண்டு முதல் மத்திய கிழக்கு நாடுகளுக்கும், இந்தியாவிற்கும் இடையே நிலைய கடல், தரை வழிப்பாதைகள் திருத்தாததால் தோயல் இந்தியா வந்து இந்திய மண்ணின் தாது மாதம் பதித்து பணியாற்றியுள்ளார் என்பது செயல் நிலைச் சாத்தியமான நிகழ்வாகக் கொள்ளப்படக் கூடியதொன்றாகவே தென்படுகிறது. தென் இந்தியாவில் வேளாண்மையின் பகுதியான கிரங்கூர், கோயிலோன் ஆகிய இடங்களில் பூதர்கள் வானமே வானமாய்க் கிழி முதலாம் நூற்றாண்டில் குடியிருந்தார்கள் என்றும், எனினும் இந்தியாவிற்கு பூதர்கள் புலம்பெயர்ந்த சரியான ஆண்டுகள் குறிப்பிட முடியாததுள்ளது எனவும் வரலாற்று ஆசிரியர்கள் கருத்துத் தெரிவித்துள்ளனர்.¹

திருத்தாதர் தோயலின் தென் இந்திய வறுமை, பணி, மறைமூட்சியாக மாளித்தமை, அளவு கள்ளறை அமைத்திருந்தமை ஆகிய விடயங்கள் பற்றிக் கூறும் மேதிய நம்பலமான வரலாற்றுச் சான்றாதாரங்கள் கிடைக்கப் பெறவில்லை. எனினும் இவ்வாறான வரலாற்றுச் சம்பவங்கள் செயல்தலைச் சாத்தியமற்றவை என நிரூபிக்கப்பட்ட முடியாத விடயமாகவும் தென்படுகின்றது. ஏனெனில் திருத்தாதர் தோயல் உலகில் வேறு எங்காவது பணியாற்றி வது பற்றியோ, அல்லது அளவு வாய்வுகள் தொடர்புடைய நிகழ்வுகள் உலகில் வேறு எங்கும் இடம்பெற்றமை பற்றியோ, எந்த ஏட்டியோ

பாடிப்பரிசுத்தியோ உரிமை பாடிப்பட்ட விடயங்கள். மேற்கூறப்பட்ட விடயங்களை ஒட்டுமொத்தமாக நோக்கும்போது முதலாம் நூற்றாண்டில் திருத்தாதர் தோயலின் பணி தெளிவித்தியாவில் இடம்பெறக்கூடிய தொன்றாகவே ஏற்றுக்கொள்ளப்பட செயல் நிலைச் சாத்தியங்கள் இடம்பெறவேண்டுமென்ற பாய்சல் மறைமூட்சியாக அமைகின்றன.

இந்தியாவிற்கு கிறிஸ்தவத்தின் வருகையும், பாய்சல் பற்றியும் மூன்று நிலைகள் கருத்துக்கள் முன்வைக்கப்படுகின்றன. அவையாவன:

1. திருத்தாதர் தோயல் இந்தியாவில் கிறிஸ்தவத்தை பிறுவினார்.
2. திருத்தாதர் தோயலால் இவ்வளவு திருத்தாதர் பத்தினியையும் இந்தியாவில் கிறிஸ்தவத்தை பிறுவினார்.
3. கிழக்கு சீரிய அல்லது பாசீசுத்தாதர் சார்ந்த வானமே வானமாய்க் கிழி, கிறிஸ்தவ மறைமூட்சியாளர்களும் இந்தியாவில் கிறிஸ்தவத்தை பிறுவிப்பாரினர்.²

திருத்தாதர்கள் தாம் இந்தியாவில் கிறிஸ்தவத்தை பிறுவினர் என்றும் கருத்தை முன்வைக்கும் வரலாற்று ஆசிரியர்கள், கிழக்கு சீரிய சமயவியர் இந்தியாவில் கிறிஸ்தவம் பின் வரிமை பெறும் நிலைக்கு தங்கள் பக்கமிருந்து செல்லுள்ளனர் என்றும் கருத்தையும் வலியுறுத்த தகவலளிக்கலை.³

திருத்தாதர் தோயல் கோளாறியினர் கிரங்கூர் அருகிலுள்ள மாலியங்கா என்றும் தீவில் கி.பி 52 ஆம் ஆண்டு முதல் உடல்வழியானபாதை வந்திருக்கின்றனர் எனக்

கேரளாவினுள்ள கிறிஸ்தவப் பாரம்பரியம் கூறுகின்றது." கேரளாவில் ஆரம்பத்தில் பணியாற்றிய திருத்தூதர் தோமா அகிலிருந்து தமிழக மலிவாப்பூருக்கு வந்து பலருக்கும் திருமுழுக்களித்த பின்பு சீனா நாட்டிற்குச் சென்றார். சீனாவில் கடாவி எனப்படும் தற்போதைய மீகிங் என்னுமிடத்தில் பலரைக் கிறிஸ்தவத்தில் இணைத்து செபக்.கூடல் களையும் அமைத்தார். மீண்டும் தென் இந்தியா வந்து மலிவாப்பூர், மாலியங்கரை, கிங்குளூர், கொங்கம், காயல், திரிணைம், கொக்கலங்கலம், கோட்டக்களையம், பாணலூர் ஆகிய இடங்களில் கிறிஸ்தவ மதத்தை நிறுவியும், பரம்பியம் பலகையும் கிறிஸ்தவ மதமில் இணைத்தும் கொண்டார்."

மேலும் சிந்து தேச மன்னரின் ஆரண்மனை அமைப்பதற்காக விடுத்த அழைப்பின் பெயரில் தோமா இந்தியா வந்தார் என எதோசா, அபிஷ்காந்திரியாபாரம்பரியங்கள் கூறுகின்றன."

மாறாகதோமார் என்னும் தென்னிந்திய மன்னர் சிறந்த ஆரண்மனை அமைக்கும் பொருட்டு பால்கோத்திலிருந்து தோமாவை அழைத்தார் எனத் தமிழ் நாட்டுகோள நாட்டர் பாடல்கள் கூறுகின்றன." தோமா கோளத்திலும் தமிழ் நாட்டிலும் பணியாற்றினார் என்னும் விடயம் காலகாலமாகப் பேசப்பட்டு வருகின்றது. ஆனால், தோமா தென்னிந்தியாவில் மதரப்பணி செய்வதில்லைபென கோளவைச் சேர்ந்த தோமா கிறிஸ்தவர்கள் சபையினுள்ள T.K. வேலு என்னும் ஸான்றறு ஆசிரியர் குறிப்பிடுகின்றார்." அநேவேசனமயில், மலிவாப் பூரில் ஆடக்கம் செய்ததாகக் கொள்ளப்படும் தோமாவின் உடல் எதோசா (Edessa) என்னும் இடத்திற்கு மாற்றப்பட்டதாக

சீரிய வரலாறு கூறு மாற்றப்பட்டதில்லை எனக் கோள, மலிவாப்பூர் பாரம்பரியங்கள் கூறுகின்றன."

திருத்தூதர் தோமாவின் இந்தியாவை அடைவதற்கு தேர்வொண்ட பயணப்பாதை, பணியாற்றிய சரியான காலம், அவர் பணியாற்றிய பகுதிகளில் ஆட்சி செய்த மன்னர்கள், அலாது மானத்துக்களை காலணம், அலாது அடக்கம் இடம்பெற்ற இடம், தற்போது அலாது உடல் வேணப்படும் இடம் போன்ற விடயங்கள் தொடர்பாக பல மாறுபட்ட கருத்துக்கள் முன்வைக்கப்படுகின்ற போதும், அவர் தமிழகம் வந்து கிறிஸ்தவத்தை நிறுவினார் என்பதற்கு போதிய ஸான்றறுச் சான்றாக உண்டு என்பதனைப் பலரும் எற்றுக் கொண்டுள்ளார்கள். இக்கருத்தை வலுவாக ஆதரிப்பவர்களாக ஜே.என்.பார்குலார் (J.N.Farquhar) ஆடாசும் பெட்லிகோட் (Adolf Medlycott) இலூயிஸ் திசுரெண்ட் (Eugene Tisreant) போன்ற ஸான்றறு ஆசிரியர்களைக் குறிப்பிடலாம். தோமாவை "இந்திய அப்போஸ்தலர்" என அழைப்பது மிகப்பொருத்தமாகும் என்பது இவர்களது கருத்தாகும்."

திருத்தூதர் தோமாவின் இந்தியப் பணி பற்றி ஸான்றறு ஆசிரியர் எ.ஆர்.ஹம்பி (E.R.Hambyc) முன்வைக்கும் கருத்து மிகப் பொருத்தமானதாகவே தென்படுகின்றது. ஸான்றறு தோமாவின் இந்திய வருகை ஒரு பாரம்பரியச் செய்தியாகவிரும்பினும், அந்த ஸான்றறுச் செய்தியாக ஏற்பதில் சிக்கல்கள் இருக்கின்றன. தோமாவின் இந்திய வருகை பற்றிய பாரம்பரியம் மிகவும் பிற்பட்ட காலத்திற் தோன்றியது. இப்பாரம்பரியம் தொடர்பான ஆயணங்கள்

இந்தப் புவியியல் ஆய்வு நெய்விட விலகலுடன் நேரடி இத்தியா வந்தால் என்பது பற்றிய கருத்து இத்தியாவிலும், செற்கு தாடுகளும் 4 ஆம் நூற்றாண்டிலிருந்து நிலவியிருக்கிறது. கிறிஸ்துவத்தரும் கிறிஸ்டு வராதது வந்த பின்னர் 300 ஆண்டுகள் பற்றிய இடமெளி திரும்பப்படாமலேயே உள்ளது. இதற்கு தென்னிந்தியா பற்றிய வரம்புகளின் அளவளவுப்படுகிறோடு, கோளம், வானம் ஆகிய பகுதிகளில் அளவு அளவின் பற்றிக் கொள்ளப்பட வேண்டும்." நேரடிவிலி இத்திய வகுக்க, பனி பற்றிக் கூறும் ஆய்வாளர்கள், கணியர்கள், பாண்டியர்கள், மேலும் இவற்றுடன் தொடர்புடைய ஏனைய விடயங்களை ஒட்டுமொத்தமாக நோக்கும் போது, வானத்து ஆசிரியர்களின் கணியங்கள், நேரடிவிலி தென் இத்தியப் பகுதியும், பணியும் வானத்து நிலங்களை எடுத்துக்கொள்ளக்கூடிய நிலங்களையே தென்படுகின்றது."

பனி நேரடி பற்றிய விடயம் இங்கு தெற்கொள்ளப்படும் ஆய்வுகள் என்ன நிலையில் தொடர்புள்ளது என்றும் விளக்க இங்கு எழுப்பப்படலாம். தென்னிந்திய, இலங்கை புவியியல் அமைவிடங்களைக் கருத்திற் கொள்ளும்போது இவற்றுக்கிடையில் காணப்படும் மிகவும் குறுகிய தூரம் காணாமலும், இரண்டுக்குமிடையில் நிலவிய வானவாத தொடர்புகள் காணாமலும், இத்தியா வந்த நேரடி இலங்கையும் வந்திருக்காமலும் என்றும் விளக்கப்படுகிறது. எனினும் நேரடி இலங்கை வந்தால் என்பதற்கு எல்லாதரமான வரலாற்றுச் சான்று இல்லை. மேலும் நேரடி தென்னிந்தியாவில் ஆற்றிய தற்செய்தியாளர்களின் தாக்கம் இலங்கை வரலாற்றுக்குள்ளே என்பது

பற்றியும் எந்த வகையான விடயமும் உறுதியாக உறுதியாக உள்ளது.

2. கி. பி. 325 - நியோயா வானவாதம்.
 நியோயாவில் கி. பி. 325 இல் இடம்பெற்ற நிகழ்ச்சியின் பொதுச்செய்தியில் இலங்கையிலிருந்தும் ஒரு ஆயர் பங்கு கொள்ளும் என்பது சிறப்பு கருத்தாகும். எனினும் இது வானவாதம் என்பதை ஆதாரமாகக் கொள்ளக் கூடுதலாகத் தென்படவில்லை. பொதுச்செய்தியில் பங்கு கொள்ள ஆயர்களின் கையெழுத்துகள் ஆய்வு செய்யப்பட்டுள்ளது ஒரு ஆயரின் கையெழுத்து Heraclius Zelensis அல்லது Zelensis என்ற காணப்படுகின்றது. Zelonesis அல்லது Zelensis என்பது இலங்கையைக் குறிப்பிடுவதாகும் சிறப்பு கருத்தும் உறுப்படுவதுண்டு. ஆனால் இது எற்றுக்கொள்ள முடியாத கருத்தென்பதை ஆய்வு விளக்கங்கள் கட்டி நினைக்கின்றன. இலங்கை Seylon, Zeilan, மைய Ceylon என்று அழைக்கப்பட்டது கிரேக்கர்களுக்கு முற்றாக அறிவிக்காத ஒன்றாகும். கிரேக்கர்கள் (Taprobane) கையெழுத்துகள் என்ற இலங்கையை அழைத்தார்கள். நியோயா பொதுச்செய்தியில் பங்கு கொள்ள ஆயர்கள் தமது கையெழுத்திலும் போது அளவுகள் தாம் பணியிலும் நினைக்கப் பகுதியையும், அதனுடன் இணைந்த குறிப்பிட்டிருக்கிறார்கள். Zela என்றும் பகுதியானது சிங்கள ஆசிரியரின் என்பதும், ஆயருடைய ஒரு நினைக்கின்ற உட்பட்டதென்பதும், சிங்கள ஆசிரியரின் கிறிஸ்தவ சபைகளில் பற்றிய ஆயர்களின் அறிவிக்கப்பட்டது என்பது. எனவே இலங்கையிலிருந்து ஒரு ஆயர் நியோயா (கி. பி. 325) இல் பங்கு கொள்ளும் என்றும் கருத்து ஆய்விக்க முற்றாக நினைக்கப்பட வேண்டிய ஒன்றாகவே தென்படுகின்றது."

3. கோஸ்மஸ் கிரிப்களையிடிக்ளஸ்தஸ்
(Christianike Typographia)
Cosmas Indicopleustus

இலங்கையில் கிறிஸ்தவர்கள் என்னும் வாராற்ற தீவழிப் பற்றிக் குறிப்பிடும் எடுவரின் நோற்றத்தின் காவத்தரன் முற்பட்டதாகவும், சான்றின் நம்பகத் தன்மையில் முக்கிய வாராறவும் கோஸ்மஸ் இசுப்க்மொயிடிக்ளஸ்தஸ் என்பவர் எழுதிய Christianike Typographia (The Christian Topography) என்னும் ஆவணம் விளங்குகின்றது. தமிழில் இது "கிறிஸ்தவ சபையின் விவரணம்" என்ற அழைக்கப்படுகின்றது. இதில் கூறப்பட்டுள்ள வரலாறு தொடர்பான விடயங்கள் கூடிய நம்பகத் தன்மையுள்ளதாகக் கணிக்கப்பட்டு வேறும் இந்துவிடையில் கிறிஸ்தவம் பற்றிக் கூறும் முக்கிய ஆவணங்களில் ஒன்றாகவும் இது ஏற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றது.

கோஸ்மஸ் என்பவர் அலெக்சாந்திரியா நாட்டைச் சேர்ந்த கிரேக்க வணிகரும், கூற் றியவராவார். கி.பி. 520 -525 காலப்பகுதியில் இந்து சமுத்திரத்தைக் குறுக்க நாடுகளுக்குக் கூற்றயணத்தையே மேற்கொண்டதோடு அந்தாடு கள் பற்றிய தகவல்களையும் கோசீத்துள்ளார். தமது வாய்விடப் பித்தகாவத்தின் கிறிஸ்தவத் துறவற சபை ஒன்றில் இணைத்து. தமது கூற்றயணத்தின்மேலு தாம் கோசீத்த குறிப்பக் கணைக் கொண்டு (Christianike Typograp hia) என்னும் தூணைக் கிரேக்க மொழியில் எழுதினார். Indicopleustes என்னும் இலாண்டியன் இந்தியக் கூற்றயர்பில் இவர் மேற்கொண்ட பெரும் கூற்றயணங்கள் காணாமல் இவருக்கு வழங்கப்பட்ட சிறப்பு பெயராகும்." இவரது தூயில் இலங்கையில்

கிறிஸ்தவம் பற்றி இரண்டு பகுதிகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இலங்கையில் கிறிஸ்தவம் பற்றி ஆய்விற்று இரண்டு பகுதிகளும் மிகவும் முக்கியம்வாய்ந்த குறிப்புகளைக் கொண்டுள்ளன.

கோஸ்மஸின் கிறிஸ்தவம் I

இப்பகுதியில் இடம்பெறும் முக்கிய விடயங்களை நோக்குமிடத்து உலகெங்கும் நற்செய்தி மோதிக்மப்படுவதாகவும், இந்து சமுத்திரத்தில் அமைந்துள்ள "தம்பிரான்" என்னும் இடத்தில் ஒரு கிறிஸ்தவ சபை இருந்துவதாகவும், நாட்டில் வேறு இடங்களில் கிறிஸ்தவ சபைகள் இருப்பது பற்றி தங்குத் தெரியாத எனவும், ஒரு குருவானவர் தமது சமயத்தில் இக் கிறிஸ்தவ சபை இயங்குவதாகவும் கோஸ்மஸ், குறிப்பிட்டுள்ளார்." இவற்றைத் தாம் சேன்ற இடங்களில் கண்ட, கேட்ட, செய்திகள் எனவும், இவற்றிற்குத் தாம் உறுதி கூறுவதாகவும் எழுதியுள்ளார்."

கோஸ்மஸின் கிறிஸ்தவம் II

கோஸ்மஸ் குறிப்பிடும் இரண்டாவது பகுதியை நோக்குமிடத்து இதில் இலங்கை பற்றிய விடயங்கள் குறிப்பிட்டுள்ளதை ஆறிய முடிவின்றது. இலங்கையின் ஈழநாடு, அரசியல் நிலையை, இங்கு காணப்படும் தகவல்கள் எனப் பல விடயங்கள் பற்றிக் குறிப்பிட்டாலும், கிறிஸ்தவம் பற்றிக் குறிப்பிட்டுள்ள பகுதி எழுது ஆய்விற்று மிக முக்கியமானதாகத் தென்படு கின்றது.

மேற்குறிப்பிட்ட பகுதியில் காணப்படும் முக்கிய விடயங்களை நோக்குமிடத்து, இத்தீவில் ஸாசீகத்திலிருந்து குடியேறியுள்ள 'மக்களைக் கொண்ட கிறிஸ்தவ சபையுண்டு; இவர்களுக்கு வழிபாடுகள் நடத்துவதற்கு

பாரீகத்தில் நியமனம் பெற்ற ஒரு குருவும் திருத்தொண்டனும் (தியாகர்களும்) இருக்கின்றனர். வழிபாடுகள் சிறப்பாக இடம் பெறுகின்றன; சிவசை மக்களும், மன்னரும் வேற்றுபுத்தரைக் கடைபிடிக்கின்றனர்; இங்கு பல விவகாரமும் காணப்படுகின்றன எனக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. தொடர்ந்து இடம்பெறும் பகுதியில் காணியம் தொடர்பாக இங்கு வரணை தரும் கம்புகள் பற்றிக் குறிப்பிடப்படுகின்றது." இவை பாரீகம், தென் அரேபியா,செங்கடலை அளங்கு பகுதியிலிருந்து வருவதாகவும் இவை தங்கூரலிடும் ஸுறா (Mahatitha) மாதோட்டம் எனவும் வரலாற்று ஆசிரியர்கள் விளக்கம் கூறுகின்றனர். கி.பி. ஆறாம் நூற்றாண்டில் மாதோட்டத்தில் கிறிஸ்தவ ஆணை இருந்தது என்பது பற்றி அறிக்கைகள் காணக்கிடக்கின்றன.

கொள்மயல் இலங்கையைப் பற்றிக் குறிப்பிட்டுள்ள இளண்டு பகுதிகளையும் பற்றி இலங்கைத் திருச்செய் வரலாற்றாசிரியர் மட்டும் செறே அளக்கர் தமது ஆய்வுக் கணிப்புகளைக் குறிப்பிட்டுள்ளார். இலங்கையின் இருந்த கிறிஸ்தவ சபைக்கும், பாரீகத்திலிருந்த கிறிஸ்தவ சபைக்கும் நெருங்கிய தொடர்புகள் நிலவிவதை அறிய முடிகிறது. தென்னிந்தியாவின் காணப்பட்ட கிறிஸ்தவ சபை பாரீகத்தின் நிர்வாகத்தின் கீழ் செயற்பட்டதாகத் தென்படுகிறது. தென்னிந்தியாவின் பாரீக உட்கரு முறைகளும், செய்தியும் வழிபாட்டும் இன்றுவரை மயன்படுத்தப்பட்டிருக்கின்றது. மேலும் பாரீகக் கிறிஸ்தவ சபையின் தாய் திருத்தூதர் தோமாவின்மால் நிறுவப்பட்ட சபைகள் என உரிமை பாசாட்டியது கவனத்திற் கொள்ளத்தக்கது."

இலங்கையில் காணப்பட்ட கிறிஸ்தவ சபையினர் சமயம் மரபும் செய்துபாடுகளின் மரபுடையவை. காணியம் தொடர்பான செய்துபாடுகளின் தன்மை முழுமையாக மரபுபடுத்தி கொண்டிருக்கின்றன. இலங்கையில் குடியிருந்த பாரீகக் கிறிஸ்தவர்களின் அளக்கர் ஆள்கித்தேவையையே நிறைய செயற்படாமையே குறிப்பிட்ட கிறிஸ்தவ சபை இலங்கையில் செய்துபாடுக்கின்றது. இலங்கையில் குடியிருந்த கிறிஸ்தவ சபை பற்றியும், அதன் செய்துபாடுகள் பற்றியும் கொள்மயல் கூறும் செய்திகள் மதார்த்தமான மையாகவே தென்படுகிறது. இலங்கையில் குடியிருந்த கிறிஸ்தவ சபை பற்றிக் குறிப்பிட்ட கொள்மயல் இக்குறிப்பிட்ட கிறிஸ்தவ சபை இலங்கையில் வாழ்ந்த இடத்தின் மொர், மக்கள் தொகை பற்றிய தகவல்களைக் குறிப்பிடத் தவறியுள்ளார். எனினும் ஒரு குருவும் ஒரு திருத்தொண்டனும் இங்கு தங்கியிருந்து பணிசெய்யும் அளவிற்கு மொர் சபை ஒன்று இங்கு இருத்திருக்கின்றது என்பது கவனத்திற் கொள்ளப்பட வேண்டியது."

பாரீக கிறிஸ்தவ சபைகளும் அவற்றுடன் தொடர்புகள் இளைஞர் சபைகளும் இலங்கையிற் காணப்பட்ட சபை உட்பட) தென்மேற்கிய சபையாகவே தன்மை அளவுத்துக் கொண்டனர், ஆய்வுகளை முதும் தென்மேற்கியத் திருச்செய் அத்தியோக்கிய சித்தனை மயுகளை ஏற்று அதனால் வளர்க்கப்பட்ட சபையாகவே விளங்கியிருக்கின்றது. கி.பி. 431 இல் எமெசொபுலிசைத்திலில் தென்மேற்கியம் முன்வைத்த கிறிஸ்தவமியல் பற்றிய கருத்துக்கள் கடும் கண்டனத்திற்குட்பட்ட வேறுமைப் பிரகடனம் படுத்தியும் பாரீகக் கிறிஸ்தவர்களால்

தொடர்ந்து தொல்பொருளியல் எந்தெந்தவெள்ளம்
பட்டவாறாவே காணப்படுகின்றார்.”

இந்த மூலம் எட்டு நூற்றாண்டுகள்
வரையிலான காலப்பகுதியில் பாரதீக கிறித்தவ
வாணிகர்கள், இஸ்லாமிய மதத்தினர் கட்டுருவல்
மத்தியிலும் ஐக்கியமாகச் செயற்பட்டிருக்க
கிறார்கள். எனினும் வரிக் காலம், தமது சொந்த
மண்ணிலேயே கிறித்தவர்கள் இரண்டாம் தர
மக்களாக நடத்தப்பட்டாலும், இஸ்லாமியர்கள்
வழங்கப்பட்ட சமூக, பொருளாதார அக்கறையிடு
காரணமாக கிறித்தவம் படிப்பவர்களை பாரதீகத்
திலும் அந்நூடகம் தொடர்புள்ள ஏனைய
இடங்களிலும் குறைத்தது.” எனினும் ஆசியாவில்
ஏனைய மதவியல்கள் ஏற்படுத்திய தளையிடு
பாது, கடல்வழிப்பாது காரணமாக ஏனைய
ஆசிய நாடுகளில் பாணியையும் பல இடங்களில்
வழிபாட்டு மையங்கள் தோன்றியமையும்
கி.பி.635 காலப்பகுதியில் சீனாவின் தளையுடன்
வரையும் பரவிவிருந்த மையும் குறிப்பிடத்தக்க
தாகும்.

இவ்வகை வரையறு கூறும் மரணம்
என்றும் இவக்கியத்தின் புராதனகால
இவ்வகையில் பாரதீக கிறித்தவம் பற்றிய
எந்தவித குறிப்பும் இடம்பெறாமல் பெருங்குறை
வாகவே படுகின்றது. கி.பி. 12ஆம் நூற்றாண்டு
காலப்பகுதியின் திசுபுவன் பற்றிக்கூறும்
குறையும் 12ஆம் நூற்றாண்டின் காலப்பகுதியி
லேயே பொந்த ஐதழிவாளர் தொகுக்கப்
பட்டதாகும். பொந்த ஐதழிகள், பொந்த
மதத்தை வளர்ந்து பாயிய ஐதழிகளின் படி
பாயியே இதை ஆக்கினார்கள். இவ்வறு
ஆய்வாளர்கள் பலருக்கு முக்கியமாகத்
தோன்றும் பல விடயங்கள் இவ்வந்த

தொகுத்த பொந்த ஐதழிகள் காலத்தொடுக்க
காலவிலக்கம் எனக் கொள்ளலாம்.”

4. சீக்கியப் பற்றியமை

The Story of Sigriri

பொந்த பொருளியல் பொந்த மரணம்
தான (epigraphist) கல்வெட்டுக்களைப்
பற்றி விளக்கம் அளிப்பதில் முனை கொண்டு
விளக்கியவர், இவரது மரணத்தின் ஆறு
மாதங்களின் பின்பு 1972இல் “சிகிரியின் கதை”
(The Story of Sigriri) என்றும் தாம் இவ்வய்
பொழி பெயர்ப்புச் செய்யப்பட்டு விளக்கம்
அளிக்கப்பட்ட தாம், ஆங்கிலத்தில் வெளியிடப்
பட்டது.

இத்தாம் பற்றிய விடயங்களை தொகு
பிட்டு, இது நேரடியு பரக்கியபாகு மன்னர்
(1412 - 1487) பரப்பினர் பெரிதும், அதே
மன்னர் வழங்கிய ஆதாயத்தும், உதவியுடனும்
கொத்திராத தீயில் இருந்து இவ்வகை வந்த
பொந்தத்தினர் ஆனந்தத்திரை என்பவர்
பொழித்த கல்வெட்டு எழுத்தினது பொழி
பெயர்ப்பும், பொருளியல் பாணியினது இத்தகு
அளித்த விளக்கமுமாகும். கல்வெட்டுப்
பொழிவை எழுதுவதற்கான விடயத்தை ஐதழி
உள்ளாட்புதும், தமது தாட்புதும் காணப்பட்ட
புறமய வாய்த்த ஆவணங்களிலிருந்தே
பெற்றிருக்கின்றார். இவர் பாணி, சமஸ்கிருதம்,
சிங்கம், இவத்தின், கிரேக்கம், அராமிய
பொழிகளில் பாணியுத்தியும் பெற்றிருந்தார்.”
இவ்வாறான எழுத்துக்கள் கற்றாண்களிலும்
கற்பாண்களிலும் பல இடங்களில் காணப்படு
கின்றது நேரடியு பரக்கியபாகு மன்னரின்
பாணத்தின் பின்பு அனைத்து எதிரிகள், பொந்த
ஐதழி ஆனந்தத்திரை கற்றாண்களிலும்,

கற்பகையினும் பொறித்த எழுத்துக்களைப் படித்துப் புரிந்துகொள்ள ஓடிவாதவாறு அவற்றின் சிறு வேறு எழுத்துக்களைப் பொறித்தனர்." 6ஆம் பாக்சியமாக மன்னர் (1477- 1489) ஆட்சிக்காலத்தில் பொத்தறாவி ஆளத்தல்தீவிர எப்பலின் சீடர்களில் ஒருவர் மன்னரின் அறாவிடம், தனது குரு முதலில் பொறித்த எழுத்துக்களை அறித கற்களின் செங்குத்து நிலையிலும், மூலையிட்ட நிலையிலும் மீண்டும் பொறித்தார்.

இவ்விடயம் தொடர்பாக பேராசிரியர் மணவிதான குறிப்பிட்டுமிடத்து கற்றாண்களினும் பாதகையினும் பொழிவு செய்யப்பட்ட எழுத்துக்களைப் படித்து பொருள் விளக்கம் கொள்வது சிக்கல் என்றும், இவ்வாறு பொருள் விளக்கம் கூறுகின்ற படி தவறாகச் ஏற்பட இடமுண்டு என்றும் தமது நூல் மிகவும் அவசரத்தில் செய்யப்பட்டதாகவும் ஏற்றுக்கொள் கின்றார். ஆய்வாளர்கள் மத்தியில் இத்தூய் ஆய்வுத் தரமான நூலைப் பெறும் வரவேற்கையுப் பெறவில்லை.

"The Story of Sigiri" என்றும் நூலின் விடயப்பொருளை ஆராய்விடத்து, இதில் இலங்கை மன்னர்களின் ஆட்சி, வம்சம் தொடர்பான பல விடயங்கள் பற்றிக் கூறினாலும், கிறிஸ்தவத்துடன் தொடர்பான கவையாக இதில் இடம்பெறும் பகுதிகள் எவறு ஆய்வித்த மிக முக்கியமான கவையாகக் காணப்படுகின்றன. கி.பி. 5ஆம், 6ஆம் நூற்றாண்டு காலச் சிங்கள மன்னர்கள் காலத்தில் வேறுநாட்டுக் கிறிஸ்தவர்கள் ஆட்சி நிலைக்கத்தில் உயர் பதவிகளில் பணிபுற்றியுள் ளார்கள் என்றும் கருத்தை ஏற்றுக்கொள்

வதற்கு ஏதுமான காரணங்களைக் கொண்டு ள்ளதாகத் தென்படுகின்றது.

கம்பெட்டு இலக்கியத்தின்படி தாழ்மண மன்னரின் மக்கள், முகவர் (கி.பி.437 - 491), காசியப்பன் (கி.பி. 491 - 508) ஆகியோரது ஆட்சியின் போது பரரசீகத்தைச் சார்ந்த கிறிஸ்தவன் முதறியே பெரிய மிக்காரா, (Migara) சிறிய மிக்காரா (பெரிய மிக்காரா யின் மகன்) எப்பலர்கள் மன்னர்களின் படைத் தளபதிகளாகப் செயற்பட்டிருக்கிறார்கள்."

இந்த ஆய்வாற்றின் படி முகவர் மன்னர் கிறிஸ்தவத்தையும், பொத்த மதத்தையும் மாறிமாறிக் தழுவிக்கொண்டார் என்றும், ஒரு கிறிஸ்தவனாகவே இறந்தார் என்றும் கூறப்படுகின்றது. வேறும் முகவர் மன்னர் காலத்தில் இலங்கையில் தங்க தரணயம் செய்யப்பட்டதாகவும், கிறிஸ்தவச் சின்னம் பதிக்கப்பட்டதாகவும் கூறப்படுகின்றது. பேராசிரியர் மணவிதான கருத்தின்படி வரலாற்றாசிரியர் கோட்ரிங்ஸ் (H.W.Codring ton)எழுதிய (Ceylon coins and currency) என்றும் நூலில், படி 44 இல் காணப்படும் தங்க தரணயம் இதுவாகும் எனினும் இக்கூற்றிற்கு பேராசிரியர் காரணம் குறிப்பிடவில்லை. கோட்ரிங்ஸ் இதற்கு விளக்கம் அளிக்கும் போது இதற்கியூலவர் சின்னம் காணப்படுவ தாகக் கூறுகின்றார்."

"The Story of Sigiri" என்றும் நூலில் காணப்படும் சில விடயங்கள் தெளிவுற்றவை யாகவும், வேறு வரலாற்று நிகழ்வுகளுடன் இணைந்து செல்லதாகவும் தென்படவில்லை.

மனைகள் தூதுவோள் என்பவரின் மனைத் திருமணம் செய்த மிக்ஸரா (Migara) என்பவரும், சீரியக்கிறிஸ்தவக் குழு தோள என்பவரும் முகவர் மனைகளைக் கிறிஸ்தவ மதத்திற்கு மாற்றுவதில் காட்டிய ஆர்வம் தெள்ளித்திரையில் காணப்பட்ட ஏனைய சீரியக் கிறிஸ்தவர்களிடம் பதமற்றும் தொடர்பாகக் காணப்பட்ட செய்தப்பாடுள் இளைத்து செல்லவில்லை.”

மேலும் கொள்வனவு இயக்குகொப்பி மிளர்ஸ் அப்பது அருளுக்கு இலங்கை பற்றிய தகவல் வழங்கிய சொபர் (Sopater) என்பவர், முகவர் மனைகளின் மயமாற்றத்தின் 10, 15 வருடங்களில் பின்பு இலங்கை வந்திருந்தார். எனினும் கொள்வனவு எழுதிய தூதில் இந்த விடயம் பற்றிய எந்தவிதமான தகவலும் குறிப்பிடவில்லை. மாறாக கொள்வனவு தூது தூதில் இலங்கையின் ஒரு கிறிஸ்தவக் குழுவைக் காண்படுவதாகவும், மனைகளும், மக்களும் வேற்று மதத்தைக் கடைப்பிடிப்பதாகவும் தெளிவாகக் குறிப்பிடுகின்றார். “The Story of Sigiri” பற்றிய விடயம் மேலும் ஆழமாக ஆய்வு செய்யப்பட்டு இதில் கூறப்படுகின்ற விடயங்கள் தொடர்பான புறவய வெள்ளை அறிப்பை வேண்டும் என்பது இலங்கைத் திருச்சபை வரலாற்று ஆசிரியர் மாட்டன் கெரே அள்களின் கருத்தாகும்.”

5. அனுராதபுரத்தில் அகழ்வாய்வு பாதசீமை சீலுவை

பாதசீமைச் சேரித் திறிஸ்தவர்கள் பய தூற்றாண்டுக்குள் முன்பு இலங்கையின் குடியிருத்திருக்கிறார்கள் என வலையு கூறும்

எடுக்கும் எக்ஸெட்டுக்களும் கான்று கூறுவதாகக் கொள்ளப்படும் போது, இது தொடர்பாக முன்வைக்கப்படும் அடிப்படையுத் தடயங்களும் அவை மூலமாகப் பெறப்படும் முடிவுகளும் வேறடி எடுக்கோளை வலியுறுத்தி நிரூபிப்பதாகவே அமைகின்றன. எனினும் கிறிஸ்தவர்கள் இருத்திருக்கின்றார்கள் என்பதற்கான தடயங்களும், விளக்கங்களும் தீர்க்கமான முடிவாகக் கொள்ளப்பட முடியாது என்பதுபற்றிப்பொருக்கத்தாகும்.

இதுவரையும் அடிப்படையின் பயனாக இரண்டு தடயப்பொருட்கள் மட்டுமே பெறப்பட்டுள்ளன. இவை கரும்பெயில் செதுக்கப்பட்ட சிலுவைகள் இரண்டுக்கும் பாதசீமை கைகளுக்கும் செதுக்கிய தொடர்புள்ளதாகக் கொள்ளப்படுகின்றது. எனினும் இரண்டுள் ஒரு சிலுவை மட்டுமே தற்போது அனுராதபுரத்திலுள்ள தொல்பொருள் காட்சியகத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ளது.

இதற்கடி கி.பி. 1912 இல் அனுராதபுரத்தில் பெறக்கொள்ளப்பட்ட அடிப்படையின்போது தீர் சதுர அமைப்பிலான கருங்கல்லுப்பாளம் கண்டெடுக்கப்பட்டது. இதில் செதுக்கப்பட்டிருந்த சிலுவை மார் இறவு வடிவ அமைப்பைக் கொண்டதாகவும், அதிலே காணப்பட்ட சிலுவையின் அடிப்பகுதி சிறுசிறு படிவளைக் கொண்டதாகவும் அமைந்திருந்தது. அங்கு வேறக்கொள்ளப்பட்ட அடிப்படையு அளவியல்பியை முன்பின்று நடத்திய அடிப்படையினானர் E.R.Ayrton, என்பவர் கணிப்பின்படி இச்சிலுவை பெரித்துக்கேய பாரம்பரியத்திற்குரிய சிலுவை என்றும், இதனால்

பேர்த்துக்கேய மதப்பணி அணுகுமுறை வளவும் ஒரு காலத்தில் பாதிக்கப்பட்டன...". மேலும் அணுகுமுறை அகற்றல்களையும் எடுக்கப்பட்ட சிப்தைகளும், கோழம்புக் கோட்டையில் 16ஆம் நூற்றாண்டில் கண்டெடுக்கப்பட்ட சிப்தைகளும், ஒத்த பண்புகள் காணப்படுவதாக தமது கருத்தைக் கூறியுள்ளார். கோட்டிற்கான எள்ளும் வரலாற்று ஆசிரியர் தமது கணிப்பீடு அணுகுமுறை அகற்றல்களையும் எடுக்கப்பட்ட சிப்தைகள் பாரீசுக் கிறிஸ்தவ சபையின் பண்படுத்தும் சிப்தைகள் மொத்தமாகக் கூறினார்.

மேலும் இவரது கணிப்பீடு, சென்னை நேரான மலையில் காணப்பட்ட சிப்தைகளும், கோலாவிழை கோட்டையம் என்றும் இடத்தில் எடுக்கப்பட்ட சிப்தைகளும், அணுகுமுறை அகற்றல் ஆய்வின்மேலும் பெறப்பட்ட சிப்தைகளும் கிடைக்காத ஒத்த பண்புகள் உண்டு. "மட்டக்கோடு என்பது கருத்துப்படி இச்சிப்தைகள் பரிசீலிப்பதில் கிடைக்கவில்லை என்பதைக் காட்டும். மேலும் சென்னைமேலும், கோட்டையத்திலும் கண்டெடுக்கப்பட்ட சிப்தைகள் நான்கு சான் தீரவும், மூன்று சான் அகலவும் உள்ளவையாகும். ஆனால் அணுகுமுறை அகற்றல் எடுக்கப்பட்ட சிப்தைகள் 11சென் தீரவும் 6 சென் அகலவும் காண்பது. சென்னை, கோட்டையம் ஆகிய இடங்களில் கண்டெடுக்கப்பட்ட சிப்தைகளும், அணுகுமுறை அகற்றல் எடுக்கப்பட்ட சிப்தைகளும் இடையே சில சிறிய வேறுபாடுகள் காணப்படும். இவற்றிற்கிடையில் காணப்படும் ஒத்த பண்புகள் தற்செயலானவையாகத் தள்ளியிட முடியாத இடையே காணும் அணுகுமுறை அகற்றல்களையும் எடுக்கப்பட்ட சிப்தை

சிப்தைகளின் சிலவற்றை காண்பீடு முடியாதது என்பது வரலாற்று ஆசிரியர்கள் கணிப்பு.

இச்சிப்தைகளையும் காண்பும் என்றும் ஆசிரியர் குறிப்பிடும் ஆறு முதல் எட்டாம் ஆண்டுகளுக்கிடையே நடவடிக்கை காணப்படலாம்? அல்லது பேர்த்துக்கேய காலத்திற்குரிய சிப்தைகளாகக் காணப்படலாம்? இச்சிப்தைகள்குரிய சிலவற்றை காணும் பற்றித் தெளிவாகக் குறிப்பிட முடியாத நிலையே வரலாற்று ஆசிரியர் கருத்தில் காணப்படுகின்றது.

இத்திய முதல் பெருள் ஆய்வாளர்கள், கல்மெட்டு ஆய்வாளர்களின் கணிப்பீடு, சென்னை மலையூர், கோலா, கோட்டையம் ஆகிய இடங்களில் காணப்பட்ட சிப்தைகள் செய்யப்பட்ட காலம், மூன்று நூற்றாண்டிலும் ஒன்பதாம் நூற்றாண்டிலும் இடையிட்டதாக இருக்கலாம்."

மலையூரில் காணப்பட்ட சிப்தைகள் அணுகுமுறை அகற்றல் எடுக்கப்பட்ட சிப்தைகள் ஒத்த பண்புகளைக் காண்பதற்காக இரண்டும் ஒரே காலத்திற்குரியவையாக கணிப்பீடு. சில சிப்தைகள் அணுகுமுறை அகற்றல் எடுக்கப்பட்ட காலம் ஆகிய வழிபாட்டில் பயன்படுத்தப்பட்டதாக இவர்களின் பயன்படுத்தப்பட்டதாக இருக்கலாம் எனவும் ஒரு கருத்து முன்வைக்கப்படுகின்றது. "காலக்கிரமத்தில் அந்த வழிபாட்டு பாரீசுக் கிறிஸ்தவர்கள் பயன்படுத்தலாகக் காண்பது முதலாக காண்பதற்காக. சில சிப்தைகள் அணுகுமுறை அகற்றல் எடுக்கப்பட்ட சிப்தைகள் செய்யப்பட்ட அல்லது பயன்படுத்தப்பட்ட குறிப்பான காலத்தை அறிவுமுடியாதது.

மாட்டன்செரே அவர்களின் கணிப்பீன்படி அனுராதபுரத்தில் கணப்பட்ட சிறுவை கி.பி. 9ஆம் நூற்றாண்டிலும் 9ஆம் நூற்றாண்டிற்கும் இடைப்பட்டதாக இருக்கலாம்.”

அனுராதபுரத்தில் இடம்பெற்ற அகழ்வாய்வை மேற்பார்வைசெய்த அதன் ஆணையாளர் E.R.Ayrtton கணிப்பீன்படி இச்சிறுவை போர்த்துக்கீசியர் கைத்தீர்த்துவது ஆனால் இக்கருத்து எத்துக்கொள்ளப்படக் கூடிய ஒன்றாகத் தென்படவில்லை. போர்த்துக்கீசியர் இலங்கையின் கோட்டை, இராச்சியத் தையம், வடபகுதியையும் தமது ஆட்சிக்கு உட்படுத்தியது பின்னராம் நூற்றாண்டிலாகும். இக்காலத்தில் அனுராதபுர புராதனக் கட்டிடங்களும், சின்னங்களும் இப்போடுகளாகவும், பெருக்களடுகளாகவும் கணப்பட்டன. இவற்றைப் பார்க்கவிரும்புதற்கு போர்த்துக்கீசியர் வந்துள்ளமையக்கான சான்று கணப்படுகிறது. எனினும் இங்கு போர்த்துக்கீசியர் குடியிருத்திரும் பார் என எண்ணுவது வலுவற்று நிலையாகவோடு ஒருங்குபடுத்திப்பார்க்க முடியாதது. இங்கு வந்த போர்த்துக்கீசியர் கருக்கக்கில் சிறுவை செய்துகிமிருப்பர் என்று எண்ணுவதும் பொருத்தமற்றது.

இலங்கை போர்த்துக்கீசியர் கைத்து நிகழ்வுகள் பற்றிக்கூறும் வரலாற்று ஆசிரியர்கள் டயட்ரெட் திரின்னாடே, (Paulo da Trindade, Fernao Queirz) பேசோருவைதோல் ஆகிய இருவரும் கொழும்புக்கு வடக்கே சிறுவை கண்டு எடுக்கப்பட்டதாகக் குறிப்பிடுகின்றனர். “இங்கு கண்டெடுக்கப்பட்ட இலங்கை சிறுவை இது என திரின்னாடே குறிப்பிடுகின்றார். எனினும்

இங்கு குறிப்பிடப்படும் சிறுவை அனுராதபுரத்தில் எடுக்கப்பட்ட சிறுவையே என்ற முடிவுக்கு நாம் வரமுடியாது.

கொழும்புக்கு வடக்கே கண்டெடுக்கப்பட்ட சிறுவை போர்த்துக்கீசியர் சிறுவைவடிக் கெடுக்கிய பண்புடையதாகக் காணப்புகள். கொழும்பின் கணப்பட்ட சிறுவை தேவையார் கிறித்தவ சபைகளின் சிறுவையாக இருக்கலாம் எனக் கொள்ளப்படுகின்றது. கொழும்பிலும் வலையில் காரணமாக யாசீகக் கிறித்தவ குழுவும் இருத்திருக்கலாம் எனவும் கருத்து முன்வைக்கப்படுகின்றது. மாட்டன் செரே அவர்களின் கணிப்பீன்படி புராதன இலங்கையின் கிறித்தவ சமயம் இருத்திருக்கின்றது என்பதற்கு ஆவணச் சான்றுகளோ, அழ்வாய்வல் சான்றுகளோ மிகக் குறைவாக வேகணப்படுகின்றது.”

8. இலங்கையின் கிறித்தவ ஆயிரம் ஆண்டுகள் மொழை

கொள்வல் இன்றுகொப்பிரியர்களால் காலம் முதல் 1506வளையும் இலங்கையின் கிறித்தவம் பற்றியே அங்கு இலங்கையின் இருத்ததாக அறிப்பிடும் கிறித்தவ குழுவும் பற்றியே எந்தவிதமான தம்பவளான ஆவணங்களும் கிடைத்திய,” எனினும் இங்கு கருத்திற் கொள்ளப்படும் ஆயிரம் ஆண்டுகளில் தென் இந்தியாவின் கிறித்தவர்கள் இருத்திருக்கின்றார்கள் என்பதற்கு வலுவற்று எடுகள், யணக்குறிப்புகள் சான்று பகர்கின்றன. இதே ஆவணங்கள் இலங்கையின் கிறித்தவர்கள் இருத்திருக்கின்றார்கள் என்பது பற்றி மொழை சாதிக்கின்றன. இக்காலத்தில் பல யணிகள்

இலங்கைக்கு வரணை தந்தமை பற்றிய குறிப்புகள் காணப்படுகின்றன. சிறிஸ்ரவக் குழுப்புகள் இங்கு இருந்திருந்தால் அது பற்றிக்கூறிக் கத் தவறியிருக்கலாட்டார்கள் எனக் கொள்ள இடமுண்டு. சி.சி 7ஆம் தூற்றாண்டின் பிறகுத்தமிழிருந்து இந்தியக் கடற்பாய்வுக்கு அமைவானந்த இடங்களிலும் இல்லாமையினாலைய வாணியத்தொடர்புகள் படிப்படியாக அதிகரித்திருக்கின்றது. இலங்கைக்கான இல்லாமையினாலைய வரணமும் வாணியத் தொடர்பை ஏற்படுத்தியமையையும் பாரதீகசிறிஸ்ரவர்களின் வெளிவெற்றத்திற்குரிய காரணிகளில் ஒன்றாக இருத்திருக்கலாம். இலங்கையில் குடியேறியிருந்த பாரதீகசிறிஸ்ரவர்களின் தவிரக் கதேசிகளுடன் கலப்பு மணம் செய்யவில்லை. வேறும்பாரதீக சிறிஸ்ரவர்கள் சிறிஸ்ரவ மதத்திற்கு கதேசிகளை மதுமற்றும் செய்யவில்லை. அத்தோடு இலங்கையில் மூன்று காணப்பட்ட யூத சமூகம் இக்காலம் பகுதியில் மறைந்துள்ளார்கள்." பாரதீக சிறிஸ்ரவக் குழுவும் படிப்படியாகக் குறைந்து முற்றாக மறைந்தமைக்கு பாரதீகத்தில் எதிர்த்தோக்கப்பட்ட உள்நாட்டுச் சிக்கல்கள் காரணமாக இங்குள்ள சிறிஸ்ரவ குழுமத்திற்கு மது கதேசிகளும் அனுட்டாளர்கள் நடத்துவதற்குக் குறுகிய அங்கிருந்து அனுப்பியமைய ஒரு காரணமாக அமைந்திருக்கலாம். ஏனைய சிறு எண்ணிக்கையினான பாரதீக சிறிஸ்ரவர்கள் மீண்டும் பாரதீகம் சென்றிருக்கலாம் அல்லது தென் இந்தியா சென்று அங்கு பாரதீகக் குழுமத்துடன் கலந்திருக்கலாம் அல்லது இலங்கைக் கதேசிகளுடன் திருமணம் செய்து தனித்துவந்த இருத்திருக்கலாம் எனப் பல்வேறு கருத்துக்கள் முன்வைக்கப்பட்டு கின்றனது."

7. யாழ்ப்பாணத்தில் சுகழம்பட்ட வெள்ளீழாணமம்.

யாழ்ப்பாணம் கத்திரோகடம்பகுதியில் அகழ்வாய்வினை மேற்கொண்ட யாழ்ப்பகலைக்கழக முதுநிலை கிரியலையாளர் செல்வையா சிறுஸ்ரவரான அலகலாம் 1995 இல் அங்கு கண்டெடுக்கப்பட்ட வெள்ளீழாணமம் பற்றி முக்கியமான தகவல்களைப் பெறக்கூடியதாயினது." கத்திரோகடம்பகுதியில் பெருங்கதவை வண்டலமடங்கொன்றில் காணப்பட்ட செங்கடடியுடன் சேர்த்து பள்ளிநாட்டு நானாய்கள் ஒட்டப்பட்டிருந்தமை கண்டு பிடிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்நானாய்கள் அச்சுக்குத்தப்பட்ட வெள்ளீழாணமங்கள் என்பதும் இந்நானாய்களில் ஒருக்கத்தில் குரிய உருவமும் அல்லது வளமுற்ற சிவது ஒன்றிலே விவங்கு ஒன்று இயுத்தும் செல்வது போன்ற உருவமும் காணப்படுகின்றது. மறுபக்கத்தில் சிவ எழுத்துக்களுடன் தெற்கோறிய சிறிஸ்ரவ சிறுவைச் சிள்ளம் பெறிக்கப்பட்டுள்ளது."

கத்திரோகட அகழ்வில் எடுக்கப்பட்ட வெள்ளீழாணமம், அங்கு அச்சுக்குத்த தாண்டுகள் சிள்ளங்கள், எழுத்துக்கள் பற்றி கலாநிதி ரகுபதி முன்னவைத் ஆய்வுக்குறியுக் கலைக் கொண்டு முரான யாழ்ப்பாணத்துடன் சிறிஸ்ரவத்திற்கு நிலைய சிவ முக்கிய குறிப்புக்களைப் பெறக்கூடியதாயினது. கலாநிதி ரகுபதி அலகலாமின் கருத்தில் சிவ முக்கியமானவற்றை இங்கு குறிப்பிடுவது மிகப் பெருத்தவறமும்"

இந்நானாயத்தின் ஒரு பக்கத்தில் சிறுவைச் சிள்ளத்துடன் "மாத்ரெக்கலைய"

என்றும் வாசகம் காணப்படுகிறது. கிறிஸ்தவர்களாக நான் ஆகியாவிற்கு வரணமாதந்த கிரேக்கர் அல்லது சீரியர்கள் இந்த நாளையத்தை வெளியீட்டுதல்களால் எண்கூறத்தகுந்த தெய்வியம் கண்டிருக்கிறது.”

யாழ்கத்தினோசையில் நெடுப்பட்ட வெள்ளி நாளையத்தில் காணப்படும் சிறுவைக்குறி தொடர்பாகக் கவாநிதி ரகுபதி அளக்கரின் குறிப்பை இக்கட்டுரையின் முற்பகுதியில் கூறப்பட்டுள்ள கருத்துக்களுடன் தொடர்புபடுத்தி நோக்கும் போது இவர்களையின் ஊடகத்தியான யாழ்ப்பாணத்துடன் ஸாதன காலத்தில் கிறிஸ்தவத் தொடர்புகள் நிலவிவருக்கவையான என்றும் வினா எழுமின்றது. தென் இந்தியப் பகுதியான சென்னை, யலிணப்பூரிலும், வேளா கோட்டையம் என்றும் இடத்திலும் எடுக்கப்பட்ட இரண்டு சிறுவைகளும் அகழ்வாய்வு நியுணர்களின் முயற்சியு கி.பி. 1926ம் நூற்றாண்டிற்கும், ஒன்பதாம் நூற்றாண்டிற்கும் இடைப்பட்டதாக இருக்கலாம்”

வேலும் இச்சிறுவை சீரிய கிறிஸ்தவ சபையினால் யான்படுத்தப்பட்ட சிறுவையாக இருக்கலாம் என்பது யான்றது ஆகியவர்களின் முயலாகும். வேலும் கொழும்புக் கோட்டையக்கு வடக்கே போர்த்துக்கேவர் காலத்தில் கருக்கல்வில் செலுக்கப்பட்ட இரண்டு சிறுவைகள் கண்டெடுக்கப்பட்டன. இவையும் வானியம் காரணமாக கொழும்பின் முயலிருந்த சீரியக்கிறிஸ்தவர்களினால் யாவிக்கப்பட்ட வையாக இருத்திருக்கலாம்.

வேலும் ஆய்வாளர் ரகுபதியின் கருத்துப்படி கத்தினோசையில் அகழ்த்தெடுக்க

கண்ட வெள்ளி நாளையத்தில் காணப்படும் சிறுவை வடிவம் தெற்கினாநியக் கிறிஸ்தவ சபையினால் யாவிக்கப்பட்ட சிறுவையாகும். இவை எல்லும் யாசீயக்கிரேக்க, தென் இந்தியா போன்ற இடங்களில் யாவிவருந்த கிறிஸ்தவ சபையினர் Thomists என்றும் அழைக்கப்படுவதுண்டு.” இவர்களே தென் இந்தியாவின் குறிப்பாகக் கோணப்பகுதியில் காணப்பட்ட வர்கள். இவர்களையின் கிறிஸ்தவ சபையினர் காணப்பட்டதாக கொல்லல் குறிப்பிடும் கிறிஸ்தவ சபையினர் இவர்களாக இருக்கலாம். 1912 இல் அழ்ளாத ஸாத்தில் அகழ்வாய்வுகளின் போது கண்டெடுக்கப்பட்ட கருக்கல்வில் கொறிக்கப்பட்ட சிறுவையின் சின்னம் சீரியக் கிறிஸ்தவ சபையினர் யான்படுத்திய சிறுவைச் சின்னமாக இருக்கலாம் என்பது ஆய்வாளர் கருத்தாகும். முகவல் யானை ஆக்கிக்காலத்தில் செல்லப்பட்ட தங்க நாளைய சிறுவைச் சின்னம் காணப்படுவதாக, இவர்களை நாளையக்கல் பற்றிய ஆய்விலை யெற்றெண்ட ஆய்வாளர் வெட்திள்ளர் என்பவர் குறிப்பிடுகின்றார்” எனினும் இந்த நாளையத்தில் காணப்படும் சிறுவைச்சின்னம் எத்தக்கிறிஸ்தவ சபையினால் யான்படுத்தப்பட்டது என்பது குறிப்பிடப்படவில்லை. இங்கு குறிப்பிடப்படும் தங்க நாளையத்தில் காணப்படும் சிறுவைக் குறியானது கத்தினோசையில் எடுக்கப்பட்ட வெள்ளி நாளையத்தில் காணப்படும் சிறுவைக்குறியுடன் ஒப்பிய ஆய்வு செய்யலது இது விடயம் தொடர்பாக கூடிய விடயங்களை அறிந்துகொள்ளவற்றது உதவியாக அமையும்.

கத்தினோசையில் அகழ்வாய்வுகள் போது நெடுப்பட்ட சிறுவை கொறித்த நாளையம் ஸாதன யாழ்ப்பாணத்தில் இப்பகுதியில் கிறிஸ்தவர்கள் இருத்திருக்கலாம் என்றும் எத்தியயுள்ளக் கட்ட

நிற்கின்றது. இவ்வகையின் தென்பகுதியிலும் தென் இந்தியாவின் சில பகுதிகளிலும் செயற்பட்ட சிறுவரைச் சிங்களங்களும், கல்வெட்டு ஆவணங்களும் ஏனைய குறிப்புகளும் இப்பிராந்தியத்தில் பாசீகக் கிறிஸ்தவர்கள் குடியேற்றமடைந்த பின்னர் பரம்பரையாகக் கட்டிநிற்கின்றது. கத்தோலிக்க மடங்களும் பாழ்ப்பாணத்தின் வேறு சந்திரபதியிலேயே பாதாள அகத்தில் ஒரு கிறிஸ்தவக் குழுமம் இருந்திருக்கலானால் அது பாசீகக் கிறிஸ்தவக் குழுமமாகவே இருந்திருக்க வேண்டும். எனினும் இத்தக கிறிஸ்தவக் குழுமத்தின் வழிபாட்டு முறையும், இக்குழுமத் தரப்பற்றிய வேறுபாடுகளான அகழ்வத்

தடயங்களையும் பெறமுடியாத நிலையே காணப்படும். ஏனெனின் இவர்களின் வழிபாட்டு முறையில் குறுக்கச் சான்றுகூறப்படவில்லை.

எனினும் அகழ்வாய்வின் போது கத்தோலிக்க மடங்களில் வெள்ளிநாணயத் தில் காணப்பட்ட சிறுவரைக் குறிப்பாகக் கொண்டு வரும் கத்தோலிக்க பகுதியில் பாதாள யாழ்ப்பாணத்தில் கிறிஸ்தவர்கள் (சீரியக் கிறிஸ்தவர்கள்) குடியேற்றத்திற்குள்ளே என்னும் குறிப்பு நாம் காணமுடியாது. இத்தகைய தொட்புகள் வேறும் எதிர்ப்பா ஆய்வினை முன் எடுத்துச் செல்லத்தகு இது நல்லதொரு ஆய்வுத்தடயமாகும்.

அடிக்குறிப்புகள்

1. கோத்துக்கமேல் இவ்வகையை அடைந்த நாம் 15 ஆம் நூற்றாண்டின் நூற்றாண்டின் 1506 ஆம் ஆண்டு என ஊகித்து ஆசியன் (Queyros) என்பவர் குறிப்பிடுகின்றார். ஆனால் (D.Ferguson) கோத்துக்கம் என்றும் ஊகித்து ஆசியன் கோத்துக்கமேல் இவ்வகையை அடைந்தது 1505 ஆம் ஆண்டும், அது 1508 ஆண்டும் குறிப்பிடுகின்றார். (The Discovery of Ceylon by the Portuguese in 1506, JRAC 1907, Vol XIX, NO 59, PP 284 - 400) இவ்வகைத் திருச்செயல் ஊகித்தின் சமையல் முன்னணி ஆசியர்களின் ஒருவரான வி. பெரிமோலா (V.Perniola) அவர்களின் கணிப்பீட்டின்படி, நாம் தங்கள் 1505 இல் கோத்துக்கமேல் முன்முதல் இவ்வகையை அடைந்திருக்கின்றார். கோத்துக்கமேல் 1506 இல் வீசும் இவ்வகை வந்து கோட்டை மன்னாளுடன் ஒப்பிட்டுச் சென்று சென்றனர். V.Perniola, The Portuguese Period, Vol - 1, 1505- 1565, 1989, P.2. என. பெரிமோலா அவர்கள் இவ்வகையைச் சார்ந்த கத்தோலிக்க மதகுரு. இவ்வகைத் திருச்செயல் ஊகித்தின் தொட்புகளையும் முக்கியமான ஆவணங்களைக் கொண்டு, உள்நாட்டு, வெளிநாட்டு ஆவணக் கண்காணகங்களுக்குச் சென்று பல்வேறு செய்திகளில் காணப்படும் ஆவணங்களைச் சேகரித்து ஆய்வினத்தில் செய்தியெடுத்தார்கள். இவ்வகை கோத்துக்கமேல் அகழ்த்தகு உரியவற்றை முன்று தொகுதிக்காகவும், ஒன்றைத் தரப்பற்றியிருப்பவற்றை முன்று தொகுதிக்காகவும் வெளியிட்டுள்ளார். தொட்புகள் ஆய்வினையில் அகழ்த்தகு உரிய

ஆய்வாளரான வெனிஸ்லாவின் குணம்புடன் சேர்த்துக் கொள்வதற்கின்றார். இது குறித்து இவரது நூலில் நேர்மொழி காட்டப்படும் சேரது (VPP, Vol I, II, III) என்பது குறிப்பிடப்படும்.

2. M.Quere; 'Christianity in Sri Lanka before the Coming of the Portuguese', *Acquinas Journal*, Vol V, 1978, pp. 127 -153.
3. A.M.Mundadan; *History of Christianity in India, Vol-I, from the Beginning Up to the Middle of the sixteenth century*, Bangalore, 1948, P.19
4. *Ibid.*, p.127.
5. *Ibid.*
6. A.M.Mundadan; p.19.
7. M.Quere; pP.128.
8. A.M.Mundadan; p.21.
9. *Ibid.*
10. *Ibid.*, p.29.
11. *Ibid.*, p.30; Y ஆரோக்கியசாமி, "தமிழகத்தில் பரிசுத் தோண்டலார்," *மறை அழகி*, டிசம்பர் - மார்ச், திருச்சி 1987, பக். 05.
12. A.M.Mundadan, p.42; ஆரோக்கியசாமி Y, p.4.
13. Y ஆரோக்கியசாமி, ப. 5.
14. *சேரது*, ப. 16.
15. *சேரது*, ப. 14; A.M.Mundadan p. 98.
16. ஆரோக்கியசாமி Y, பக். 17.
17. A.M.Mundadan, p.64.
18. *Ibid.*, p. 64.
 திருத்தூதர் தோண்டலில் கையெழுத்தான ஏடுகளில் காணப்படும் முற்பட்ட ஏடுகளைக் கொள்ளப்படுகின்ற Acts of Judas Thoma என்றும் நூல் செய்திசைக்கக் கொண்டு அப்படி ஏதாவது நூலாவது கொள்ளப்படுகின்றது. இது சீரிய செய்தியில் ஏதோ பத்திரிகை கிட்டி 200 ஆண்டுகளில் எழுதப்பட்டது. இந்த நூல் மறைவு செய்திசைக்கக் கொண்டு நூலாகக் கொள்ளப்படுகும் மறைவில் குணம் காந்ததற்காகக் காண்பிக்கும் குணம்புடையதாகவும் ஆக்கப்பட்டிருக்கிறது. பல ஆய்வாளர்களின் கருத்துப்படி திருத்தூதர் தோண்டலில் பண்பாற்றிய இரண்டாம் நூற்றாண்டிற்குரிய பாரம்பரியத்தைக் கருப்பொருளாகக் கொண்டு ஆக்கப்பட்டிருக்கிறது. மேலும் காண்பற்ற ஆசிரியர் இரண்டாம் என்பவர் கருத்துப்படி குணம், நூலம் நூற்றாண்டு ஏடுகள் வேறுவேறு பத்திரிகைகள் தோண்டலில் இந்தியப் பணி பற்றி தெரிவிக்க செய்தியில் காண்கின்றன. நூல்கள் நூற்றாண்டின் பின்பு பல கிறித்தவ சபைகளும் தோண்டலில் இந்தியப் பாரம்பரியங்களுக்கு காண்புயல்கின்றன.
19. M.Quere, pp. 128 -129.
20. A.M.Mundadan, p.99.
21. *Ibid.*, pp.99-100.

22. E.Tennent, p.566, (This speaks about Soper).
23. E.Peries, Studies Historical and Cultural, Colombo, 1978, pp. 24-25.
24. M.Quere, p.130.
25. *Ibid.*, p.131.
26. *Ibid.*
27. A.M.Mundadan, pp.84-85.
28. M.Quere, p.133.
29. *Ibid.*,
30. *Ibid.*
31. *Ibid.*, p.134 . The Story of Sigiri என்னும் இரண்டிய மன்னர் காலியார் காலத்தில்
 சூரிய மீகனா என்பவர் தாயுதிராக உடையாற்றியுள்ளார். இவ்வ மன்னர் காலத்தில்
 மீகனாவின் மகன் (திருவ மீகனா) என்பவர் தாயுதிராக உடையாற்றினார். எனினும்
 இரண்டாம் என்னும் மகன் இவ்வமீகன் ஒரு மீகனா அந்திய குறிப்பிடுகின்றது. (இரண்டாம்
 மீகனா (சூரிய) மன்னர் தாயுதிராவின் மகன் எனும் காலியான மன்னர் பரிந்துரை;
 Quere M.P. 135, Don Peter, 'History of the Church in Sri Lanka', (ed.) M.D.
 David, Asia and Christinity, Himalaya Publishing House, P.157)
32. *Ibid.*, pp. 134 - 135; Ceylon coins and currency H.W. Codrington எழுதிய இரண்டாம்
 44ஆம் பக்கம் இவ்வ மன்னர் செங்கு தளம் தளமாதலின் பக்கம் என குறிப்பிடுகின்றது
 குறிப்பிடுகின்றார்.
33. *Ibid.*, p.136
34. *Ibid.*
35. *Ibid.*, p.137.; காலிய குறிப்பிடுகின்ற எழுதிய, A History of the Catholic Church in
 Ceylon, Period of Beginnings, 1505-1602 Colombo, 1924 என்னும் இரண்டாம்
 அட்டைப்பகுதியின் மீதும் இவ்வ மன்னர் தாயுதிராக உடையாற்றியுள்ளார். இவ்வ மன்னர் குறிப்பிடுகின்றது.
36. *Ibid.*
37. *Ibid.*, p.138.
38. *Ibid.*
39. *Ibid.*
40. Paulo da Trindade, Conquista espiritual de Oriente, Translated and Annotated
 E.Peiris and A.Meersan Colombo, 1972, p,139.
41. M.Quere, p.140
42. *Ibid.*, p.141
43. *Ibid.*, p.144
44. *Ibid.*, p.145
45. சென்னை விடுவாரணம்; சென்னை இரண்டாம் அட்டைப்பகுதியின் இரண்டாம் பக்கம்
 சென்னை, அட்டைப்பகுதி, 1968, ப. 49,

46. வேறு, பக். 49. இங்கு காண்பெடுக்கப்பட்ட நானாயத்தம் பற்றிய ஆய்வு நிலை-க குறிப்புகளை அறிவதற்கு இந்நானாயத்தின் நிழற்படம் மாணவர்களின் கையாணி ரூபநி அளக்கலிடம் அனுப்பப்பட்டு அளக்கலின் ஆய்வுக்குறிப்புகள் பெறப்பட்டன. இதில் காணப்படும் சிவசுவாமிசின்னம் உரோமப் பேரரசு சென்சுசுள்ரரின் மன்னன் கி.பி. 312இல் கிறிஸ்துவத்தை அரசு மதமாகப் பிரகடனப்படுத்திய பின்பு இச்சிவசுவாமி குறிப்பிடு மானவாசம் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது.
47. கந்திரோசு அகழ்வின் பேரே எடுக்கப்பட்ட வெள்ளி நானாயத்தின் நிழற்படம் மாணவர்களின் கையாணி ரூபநி அளக்கலிடம் அனுப்பப்பட்டு அளக்கலின் குறிப்புகள் பெறப்பட்டன. கையாணி ரூபநி அளக்கலின் கிறிஸ்துவத் தொடர்பு பற்றிய படிப்படியான ஆராய்ச்சு கருத்துக்களை முன்வைத்துள்ளார்.
48. சென்சுசுசு கிறிஸ்தோசு, ப. 100.
49. வேறு, ப. 161.
50. M. Quere p. 138.
51. சென்சுசுசு கிறிஸ்தோசு, ப. 161.
52. M. Quere p. 135.